

Богучанская ГЭС, китайский рынок и сожженные сибирские деревни

Один из богатейших людей России, Олег Дерипаска, инвестирует миллиарды долларов в плотины ГЭС в далекой Сибири, чтобы экспортировать электроэнергию в Китай и заработать на растущей экономике Поднебесной. Корреспондент английской телекомпании BBC побывал на последнем проекте олигарха – Богучанской ГЭС.

Чтобы попасть из ближайшего города на Богучанскую ГЭС в Восточной Сибири, вам необходимо провести полтора часа в воздухе, в маленьком двухвинтовом самолете. Сверху видно, как среди густой тайги извивается широкая и величественная Ангара - единственная река, вытекающая из озера Байкал, главный приток Енисея, который несет свои воды прямо до Северного Ледовитого океана.

Ангара уже перегорожена тремя плотинами - в Иркутске, Братске и Усть-Илимске. К концу подходит и строительство четвертой крупной плотины – Богучанской ГЭС - недалеко от Кодинска. Планируется, что первую энергию БоГЭС выдаст в апреле 2012 года.

Восточная Сибирь уже вырабатывает больше электроэнергии, чем необходимо для удовлетворения ее потребностей. Так почему же в планах фигурирует строительство еще большего количества гидроэлектростанций?

Ответом является огромный рынок сбыта электроэнергии в Китае, располагающемся всего в нескольких сотнях километров отсюда. Китай уже обратился к России с просьбой обеспечить ему поставку 60 миллиардов киловатт-часов в год к 2020 году - объем, достаточный для того, чтобы обеспечить электроэнергией всю Грецию или Гонконг.

"Уникальная возможность заключается в том, что Россия также может выиграть от азиатского роста, - говорит Олег Дерипаска, председатель совета директоров компании En+ и генеральный директор алюминиевого гиганта РУСАЛ, который является одним из собственников Богучанской ГЭС. - Я не могу представить, как мы можем упустить такую возможность. У нас есть все: люди, квалификация, технология и рынок сбыта под боком".

Богучанская ГЭС будет оснащена девятью огромными турбинами. Максимальная выработка станции может составить более 17 миллиардов киловатт-часов в год. Большая часть этой энергии будет использоваться для энергоснабжения нового алюминиевого завода РУСАЛа, а все остальное направляться в российскую энергосистему и обеспечивать возможность экспорта электроэнергии в Китай. Это как раз тот случай, когда вода превращается в деньги.

Сожженные деревни

Гигантская плотина БоГЭС, как и другие крупные плотины в мире, завораживает своим видом. Она вытянулась на 3 км в длину, и высота ее бетонной части составляет 80 м. Глубина нового водохранилища составит 70 метров.

Чуть выше новой плотины Ангара все еще выглядит так, как и тысячи лет назад - широкая, быстрая река, с расстоянием в сотни метров от одного до другого берега. Выросшие на этих берегах за последние 300 лет маленькие деревушки с деревянными домами в традиционном стиле казались словно бы сошедшими с почтовых открыток. Однако теперь они все сожжены дотла, поскольку в скором будущем эта территория будет затоплена, и потому должна быть зачищена.

Александр Брюханов когда-то жил в Кежме – деревне с почти 10-тысячным населением. Кежемцы жили по большей части изолированно от остального мира, занимаясь рыбалкой и сельским хозяйством. Прошли годы, и население поселка переселили в типовые советские квартиры в загазованных современных городах вроде

Кодинска.

"Самая большая трагедия - это старики, - говорит Александр Брюханов. - Они начинают умирать, не прожив и года после переселения. Потому что у них больше нет своего деревянного дома, своего участка, своих соседей, а взамен только квартира, где нет ничего, кроме телевизора в качестве собеседника".

Он провожает нас в другую деревню, Проспихино, которая когда-то была домом для почти 5 тысяч жителей. Сейчас там всего лишь несколько уцелевших домов, остальные представляют собой обугленные бревна и фундамент. Несколько полудиких лошадей переходят вброд речушку, впадающую в Ангару.

Однако деревня Проспихино не совсем обезлюдела. Нас встречает Константин Поддубный на своем мотоцикле "Урал" с коляской. Он отказался уезжать отсюда, потому что, по его словам, схема компенсации обманывает людей, покинувших свою землю:

"Власти сожгут все уцелевшие здесь дома. И потом у нас будут проблемы с получением квартиры в городе. Многие люди уже прошли через это. Власти обещали им квартиру, они снимались с места, их дом сжигали, а затем власти заявляют, что если у вас нет дома, то и квартиру вы не получите. И одновременно квартиры получают люди, не имеющие никакого отношения к деревне".

Он говорит, что никому в Сибири не нужна новая ГЭС: "Другие ГЭС на этой реке работают только в половину своей мощности. Это все делается для экспорта в Китай".

Хрупкая экосистема

Природоохранные организации считают, что воздействие крупных плотин на Ангару нельзя назвать положительным. Отдельные части реки заболачиваются, затопленная древесина гниет, изменяя химический состав воды.

"Они говорят, что строят новые плотины на сибирских реках ради спасения мира от китайских парниковых газов, - говорит Александр Колотов из международной коалиции "Реки без границ". - Но тогда вопрос должен звучать так: готовы ли вы уничтожить сибирскую природу, убить великие сибирские реки и затопить огромные массивы тайги ради спасения мира от китайских выбросов?"

В еще нетронутых уголках природы в Восточной Сибири уже планируются к строительству все новые и новые плотины ради удовлетворения растущих потребностей Китая в электроэнергии. По словам Олега Дерипаски, они помогут превратить Сибирь во вторую Канаду - экономически успешную страну с богатыми ресурсами.

Daniel Sandford (BBC World News),
перевод Плотина.Нет!

Автор: Артур Скальский © Плотина.Нет! ЭКОНОМИКА, 9119 19.06.2011, 00:03 776

URL: <https://babr24.com/?ADE=94260> Bytes: 5653 / 5616 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ: ["БОГУЧАНСКАЯ ГЭС"](#)

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)